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Ενας τόπος δεμένος με την ιστορία.
f Το μοναδικό θέρισο, όπου μεγαλούργησε
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Απλά, φτωχικά 
και περήφανα, 
τα σπίτια του 
θερίσου. Η 
παράδοση δεν 
έχει χαθεί και 
η φυσιογνωμία 
του τόπου 
παραμένει 
αναλλοίωτη 
από το χρόνο

ΐ να εξαιρετικού κάλλους φαράγγι, ένα τοπίο ά- 
I-------γριάς ομορφιάς σε υποδέχεται λίγο πριν από το 

χωριό. Καταφύγιο σπάνιων ειδών χλωρίδας, πα- 
J νίδας και αγριοπανίδας, το θερισιανό φαράγγι 

φιλοξενεί και τις πηγές Αναβάλλοντα, από τις ο
ποίες το νερό κυλάει άφθονο. Στο τέλος του φα- 

---------- I ραγγιού αρχίζει το ιστορικό αυτό χωριό, το οποίο 
αποτέλεσε έδρα των Κρητών επαναστατών στην επανάσταση 
του 1905 υπό τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο οποίος διατηρούσε 
εκεί το στρατηγείο του.

Περπατάς στο χωριό, που μοιάζει σαν... ποίημα για τη 
ζωή και την ελευθερία. Παρατηρείς τα παλιά σπίτια, πολ
λά από τα οποία κατοικούνται ακόμη και διατηρούνται οε 
καλή κατάσταση. Είναι απλά, φτωχικά και περήφανα. Δια
πιστώνεις ότι η παράδοση δεν έχει χαθεί, θαρρείς πως όχι 
μόνον το όνομα, αλλά και η φυσιογνωμία του χωριού δεν έ
χει αλλάξει ιδιαίτερα από το πέρασμα των χρόνων.

Σκέφτεσαι πόσο όμορφα και αρμονικά δένει το παρελ
θόν με το παρόν. Γνωρίζεις παππούδες και γιαγιάδες, πρό
θυμους να σε κεράοουν και να σου διηγηθούν ιστορίες από 
τα παλιά. Να σου μιλήσουν για τον εμφύλιο, αλλά και για 
την επανάσταση του θερίσου το 1905. Είναι όλοι τους τόσο 
φιλικοί και φιλόξενοι. Λες και σε γνωρίζουν από παλιά. 
Ετοιμοι να σε υποδεχθούν και να σου μιλήσουν. Σαν να 
χαίρονται που βλέπουν τόσους επισκέπτες. Είναι πράγμα
τι πολύς ο κόσμος που επιλέγει το θέρισο κυρίως για τη 
βόλτα της Κυριακής: ντόπιοι αλλά και τουρίστες.

Παρατηρείς πως και οι ταβέρνες ακόμη που λειτουργούν 
εκεί, ή τουλάχιστον κάποιες από αυτές, έχουν επωνυμίες 
που φέρνουν στο νου γεγονότα από το παρελθόν, όπως «Ο 
Αντάρτης». Αισθάνεσαι όμορφα στο μαγευτικό τούτο τόπο.

Επισκέπτεσαι το Μουσείο για την Επανάσταση του θερί
σου, το οποίο στεγάζεται στο κτίριο στο οποίο το 1905 λει
τουργούσε ίο στρατηγείο του Βενιζέλου.

Κοντά στο Μουσείο βρίσκεται το Μνημείο για τη Χρυσή 
Τσεπέτη. «Αλέστηκε από τους Τούρκους», διαβάζεις και α

νατριχιάζεις. Συνεχίζεις τη διαδρομή σου στο μοναδικό αυ
τό χωριό και εντυπωσιάζεσαι από το μικρό κυπαρισσώνα, ο 
οποίος αγκαλιάζει την ιστορική εκκλησία του Αϊ-Γτώργη.

Το θέριοο μέχρι πριν από λίγα χρόνια ήταν κοινότητα 
της επαρχίας Κυδωνίας. Τώρα υπάγεται στον ομώνυμο δή
μο που συγκροτήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «I. 
Καποδίοτριας». Ο δήμος θερίσου περιλαμβάνει περίπου 12 
οικισμούς, παλιούς και νέους. Παρουσιάζει τοπία εξαιρετι
κής φυσικής ομορφιάς. Συγχρόνως, διαπιστώνεις ότι υπάρ
χουν ανεπανάληπτες μορφολογικές αντιθέσεις. Δυτικά του 
κάμπου βρίσκεται και η λίμνη της Αγιάς, η οποία αποτελεί

Το άγαλμα του Ελευθερίου Βενιζέλου 
δεσπόζει στην περιοχή
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Στο καφενείο
έναν από τους πιο σημαντικούς υδροβιότοπους και τόπο ξε
κούρασης των μεταναστευτικών πουλιών. Εκεί, όπως ανα
κοινώθηκε πρόφατα, εντοπίστηκε η ύπαρξη ενός βατράχου- 
γίγαντος (βουβαλοΒάτραχου) που εισήχθη από την Αμερι
κή, απειλεί τον ενδημικό κρητικό λιμνοΒάτραχο και πιθα
νόν και άλλα είδη και τώρα αναζητούνται τρόποι αντιμετώ
πισής του. Στο νότιο τμήμα του δήμου θερίσου ορθώνεται το 
βόρειο τμήμα του θεαματικού ορεινού συγκροτήματος των 
Λευκών Ορέων, με υψηλότερες κορφές το Καλόρος (1.925 
μ.) και τη Μελινταού (2.133 μ.).

Το χωριό θέρισο, που κρατεί ακόμη από τους παμπάλαι-
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ους καιρούς, βρίσκεται στους πρόποδες των Λευκών Ορέ
ων. Από αυτό γίνεται η ανάβαση στην πιο ψηλή κορυφή, 
τις Πάχνες (2.452 μέτρα).

Η θέση του είναι ιστορική. Γι’ αυτό και έχει διαδραματί
σει σπουδαιότατο ρόλο στην ιστορία της Κρήτης, κυρίως κα
τά το 19ο αιώνα. Το 1866 ο Μουοταφά Ναϊλί πασάς αφού ι
σοπέδωσε τους Λάκκους έκαψε το θέρισο.

Οι κάτοικοι έφυγαν στα Κύθηρα και στην Πελοπόννησο. 
Τότε έφυγε και η μητέρα του Ελευθερίου Βενιζέλου, Στυ
λιανό Πλουμιδάκη, κρατώντας στην αγκαλιά της τον Βε- 
νιζέλο που ήταν τότε 2 χρόνων. Τον Απρίλιο του 1867, στη 
μάχη του Λούλου, δύο λόχοι Τούρκων απομονώθηκαν στο 
θέρισο και εξοντώθηκαν. Οι Τούρκοι έκτισαν πύργους ο
χυρούς για την ασφάλειά τους, αλλά οι επαναστάτες ιούς 
γκρέμισαν.

Το χωριό περισσότερο έχει συνδεθεί με το κίνημα του 
Βενιζέλου και την επανάσταση του θερίσου το Μάρτιο του 
1905. Ο λόγος για την επανάσταση του θερίσου ήταν η δια
φωνία του Ελευθερίου Βενιζέλου με την πολιτική του ύπα
του αρμοστή, πρίγκιπα Γεωργίου, που ήταν αντίθετη με τα 
συμφέροντα της Κρήτης. Η επανάσταση του θερίσου ανά
γκασε τον πρίγκιπα Γεώργιο να παραιτηθεί και να φύγει 
ταπεινωμένος και άδοξα από την Κρήτη και άνοιξε στον 
Βενιζέλο το δρόμο των θριάμβων.

Ηταν στις 10 Μαρτίου του 1905 όταν ο Ελευθέριος Βενι- 
ζέλος με τον Κ. Φούμη και τον Κ. Μάνο συγκέντρωσαν ε
κεί τους οπαδούς τους και στο εκκλησάκι του Αγ. Γεωργίου 
κήρυξαν την επανάσταση εναντίον του καθεστώτος του πρί
γκιπα Γεωργίου. Κατέλαβαν όλη την ύπαιθρο, αλλά ανα
γκάστηκαν από τις Μεγάλες Δυνάμεις να παραδώσουν τα ό
πλα τους σε διεθνείς επιτροπές. Η επανάσταση του θερίσου 
ανάγκασε τον πρίγκιπα Γεώργιο να παραιτηθεί το Σεπτέμ

βριο του 1906 και να αποχωρήσει από το νησί 
και άνοιξε το δρόμο για την ένωση της Κρήτης 
με την υπόλοιπη Ελλάδα.

Οπως σημειώνει η προϊσταμένη του Ιστορικού ►

αυτό συνήθιζε 
να πηγαίνει ο 

Ελ. Βενιζέλος.
Οι ντόπιοι 

ηλικιωμένοι 
είναι πάντα 

πρόθυμοι να 
σου μιλήσουν 

για τον τόπο 
τους
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του Αγίου 
Γεωργίου 
κηρύχθηκε η 
επανάσταση 
εναντίον του 
καθεστώτος 
του πρίγκιπα 
Γεωργίου

► Αρχείου Κρήτης, Ζαχαρένια Σημανδηράκη, μετά ιην τε
λευταία επανάσταση εναντίον των Τούρκων (1897-1898) οι 
Κρήτες, παρά τις διαφωνίες τους, αναγκάστηκαν να δε
χτούν τη λύση της Αυτονομίας, που είχε προταθεί από τις 
Μεγάλες Δυνάμεις (σ.σ. Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, Ρωσία 
έπαιζαν κυρίαρχο ρόλο) και που είχε απορριφθεί στο πα
ρελθόν. Η κρητική αυτονομία αρχίζει με την ανάληψη της 
διοίκησης της νεοσύστατης Κρητικής Πολιτείας από τον 
ύπατο αρμοστή, πρίγκιπα Γεώργιο, γιο του βασιλιά της 
Ελλάδας Γεωργίου Α', τον οποίο είχαν επιβάλει οι Μεγά
λες Δυνάμεις και ο οποίος αποβιβάζεται στο λιμάνι της

Το αρχηγείο του Ελ. Βενιζέλου, το οποίο σήμερα λειτουργεί ως Μουσείο 
για την Επανάσταση του θερίσου

Σούδας την 9η Δεκεμβρίου του 1898. Σταδιακά η διοίκηση 
του αρμοστή Γεωργίου αρχίζει να γίνεται αυταρχική, κα- 
ταργείται η ελευθεροτυπία, γίνονται συλλήψεις και φυλα
κίσεις αντιπολπευομένων και ο ίδιος αποδεικνύεται 
αδιάλλακτος στις θέσεις του για το Κρητικό Ζήτημα και τη 
μετάβαση της Κρήτης από την Αυτονομία οτην Ενωση, θέ
σεις που ήταν αντίθετες με αυτές του Βενιζέλου.

Η σύγκρουση των δύο ανδρών υπήρξε αναπόφευκτη. Το 
κίνημα εναντίον του πρίγκιπα δεν άργησε. Τα ξημερώμα
τα της 10ης Μαρτίου 1905 βρίσκεται τοιχοκολλημένη προ
κήρυξη υπέρ της Ενωσης τόσο στους δρόμους των Χανίων 
όσο και στις επαρχίες. Οι αντιφρονούντες συγκεντρώνο
νται στο θέρισο και αρχίζουν οι αψιμαχίες. Πρωτεργάτες 
και αρχηγοί του κινήματος: ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ο 
Κωνσταντίνος Φούμης και ο Κωνσταντίνος Μάνος. Τη 12η 
Μαρτίου ο αγωνιστής Ιωάννης Παπαγιαννάκης εκλέγεται 
διά βοής πρόεδρος της Επαναστατικής Συνελεύσεως.

Το κίνημα γενικεύτηκε, αφού οι Κρήτες δεν «συνετί
στηκαν» στις επιθυμίες του πρίγκιπα. Εκδόθηκε στο θέρι- 
οο η εφημερίδα «Το θέρισο» και η «Εφημερίδα της Επα
ναστατικής Συνελεύσεως», καθώς επίσης και γραμμάτια ε
νίσχυσης του αγώνα και γραμματόσημα για την κυκλοφο
ρία της επαναστατικής αλληλογραφίας. Το κίνημα έληξε 
το φθινόπωρο του 1905 και μερικούς μήνες αργότερα, στις 
εκλογές της 7ης Μαίου 1906, οι Βενιζέλος, Φούμης, Μάνος 
μαζί με άλλους 21 υποψηφίους εκλέχθηκαν βουλευτές.

Την 1η Δεκεμβρίου 1913 επισημοποιήθηκε και η τυπι
κή πλέον Ενωση της Κρήτης με την υπόλοιπη Ελλάδα, με 
την έπαρση της ελληνικής σημασίας στο φρούριο Φιρκά 
στο λιμάνι των Χανίων. Οσο για την προέλευση του ονόμα
τος θέρισο, υπάρχουν διάφορες ερμηνείες.

Η ονομασία του χωριού οφείλεται σε ένα κομμάτι γης, 
που ήταν χέρσο. Λέγεται ότι γι’ αυτόν το λόγο έλεγαν το 
χωριό Χέρισο και στη συνέχεια θέρισο. Αλλη εξήγηση για 
την ονομασία του χωριού αναφέρει πως οφείλεται οτο ναό 
του Αγίου θείρου. ■
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